

Lluvia de "platinos volantes"

Llegará a su apogeo en estos días, porque la Tierra entra en conexión con los restos de un cometa

Ningún informe científico serio permite señalar que los discos volantes sean algo más que simples meteoros



Cuando mayores son los rumores sobre la existencia o no de los famosos «platinos volantes», el Servicio de Guardacostas de los Estados Unidos ha dado a la publicidad esta fotografía de fenómenos aéreos no identificados que han sido vistos en muchas partes de los Estados Unidos. Esta foto ha sido obtenida por el fotógrafo Shell Albert, en Salem, Massachusetts, a través de una ventana. (A. P.)

WASHINGTON, 10. — La temporada de «platinos volantes» probablemente alcanzará su cima alrededor de media noche del 12 de agosto, o quizá un día antes o después. No hay duda de que, para entonces, serán vistos a montones. Esto escribe Thomas R. Henry, redactor científico de «N. A. N.».

Porque en esa fecha la Tierra pasará por una región del espacio en donde se encontrará con los restos de un cometa desintegrado. Habrá millares de estrellas fugaces, cada una de las cuales será un pequeño fragmento de roca o de hierro moviéndose a una velocidad fantástica. Esta será la lluvia anual de meteoros, que algunas veces es extraordinariamente intensa y brillante. En los últimos años ha perdido brillantez, según indica el reverendo Francis Hayden, director del Observatorio Astronómico de la Universidad de Harvard. Estas estrellas fugaces son llamadas las Perseides, porque parecen salir de la constelación de Perseo.

Es indudable que muchos de los supuestos «platinos volantes» han sido simples meteoros. En muchos casos éstos toman apariencias curiosas mostrándose a veces como estrellas dobles y también como discos planos, la forma típica de los «platinos volantes» que tanta excitación causan en el mundo entero.

Esto, por supuesto, es enteramente ocasional. En medio de los múltiples y contradictorios informes que circulan acerca de este tópico, es oportuno señalar que los científicos de la Institución Carnegie que trabajan en el Observatorio de Derbywood, en Maryland, dedicado especialmente al estudio de la atmósfera, no han descubierto todavía nada anormal que pueda confirmar la existencia de «platinos volantes». Se indica al efecto que el hecho de que los aparatos de radar hayan señalado algún objeto raro, no prueba nada en la materia. En las capas superiores de la atmósfera hay muchas cosas que pueden provocar ecos en el radar. Estos pueden ser provocados por los gases, por las nubes o por un súbito cambio en la temperatura.

En conexión con los rumores que se han estado publicando sobre los platinos volantes, los científicos en cuestión señalan que lo importante es descubrir si efectivamente los objetos vistos son «naves espaciales» en alguna forma; es decir, si obedecen a una dirección determinada. Es sabido que los meteoros y las nubes impulsadas por el viento avanzan en línea recta; jamás se ha sabido que cambien de pronto de dirección, como se asegura que han hecho algunas veces los discos volantes.

Ciertamente, un platillo volante tendría que ser un objeto metálico y produciría en el radar ecos mucho más vivos que los causados por las nubes, por caso. Sobre esto se relata una interesante experiencia obtenida por un observatorio canadiense. Sus aparatos de radar recogieron ecos semejantes a los de los aeroplanos, pero algo difusos. Luego pudo constatar que los aeroplanos de que procedían los ecos volaban en ese momento entre nubes ionizadas.

Los científicos de la Institución Carnegie declaran que no saben nada ni tienen teoría alguna acerca de los supuestos platinos volantes. Este es quizá el punto más curioso del problema, que los más autorizados expertos en observación astronómica no pueden explicar lo que tantas personas afirman estar viendo. Ni tampoco han observado nunca uno de estos platinos celestiales, que con tanta frecuencia se aparecen a los profanos. Tampoco los aparatos de los observatorios han registrado una sola impresión verídica de estos misteriosos objetos, que en cambio se presentan en número aparentemente cada vez mayor a los ojos del vulgo...

Talal de Jordania es probable que abdique hoy en su hijo

SU ESTADO DE SALUD NO LE PERMITIRÁ REASUMIR LAS PRERROGATIVAS REALES

EL PRINCIPE HUSSEIN TIENE 17 AÑOS

BEIRUT, 10.—De fuente fidedigna se declara que el rey Talal de Jordania abdicará, probablemente, el lunes, en su primogénito, el príncipe Hussein, de diecisiete años de edad.

El Consejo de regencia nombrado como consecuencia de la enfermedad del monarca ha convocado para mañana una reunión extraordinaria de la Asamblea Nacional y se tiene entendido que le será presentada la cuestión de la abdicación del rey como consecuencia de su estado de salud, que no se cree le permita nunca asumir de nuevo las prerrogativas reales.

Todo indica que, aunque el pueblo jordano considera la enfermedad de Talal I como una gran desgracia, su abdicación en su hijo no ha de producir ninguna crisis.—(EFE).

El embajador del Pakistán en Moscú, en Granada

A última hora de la tarde llegó ayer a nuestra capital en automóvil, acompañado de su familia y séquito, el embajador del Pakistán en Moscú, Shuaib Qureshi, en viaje de turismo, procedente de Sevilla. El objeto del viaje es conocer las bellezas monumentales de Granada, donde permanecerá hasta mañana, martes.

Tres millones supone la venta de melones, sandías e higos chumbos en la temporada

Cada día entran en Granada trece mil melones, 3.600 sandías y 156.000 higos chumbos

Hay 179 puestos en distintas calles y plazas para la venta de estos frutos y medio centenar de vendedores ambulantes

A unos tres millones de pesetas, durante la temporada, asciende la cantidad que se moviliza en Granada, en la compra y venta de melones, sandías e higos chumbos. Representa ello un consumo aproximado de siete millones de kilos de las tres especies mencionadas. De ellas el melón es el que más consume la gente que emplea en el verano unos dos millones y medio de pesetas en su adquisición para su consumo tanto en esa época del año como en el invierno, lo que representa un volumen de cuatro millones de kilos, si bien, como decimos, son muchos los ejemplares que se compran para colgar y degustarlos en los meses invernales, gran parte de ellos durante las Navidades. Sigue al melón, en importancia comercial, la

sandía, con un volumen de venta que no llega a los dos millones de kilos, y un porcentaje de adquisición de 450.000 pesetas; y, finalmente, los higos chumbos, cuya venta es de un millón trescientos mil kilos al año, que equivale a un movimiento económico de 312.000 pesetas. La temporada abarca desde el mes de junio hasta mediados de septiembre, si bien al comienzo y final de ella las ventas decaen. Es ahora, pues, cuando el mercado de esta clase de frutos está en pleno apogeo, singularmente en los días festivos en los que el público llega a hacer cola ante los puestos instalados en distintos lugares de la ciudad.

MAS DE 13.000 MELONES LLEGAN DIARIAMENTE A GRANADA

Los melones que se traen a Granada, de otras provincias, suman al día unos 8.000 kilos, y son procedentes de Cuevas de Almanzora, Lopera, Porcuna, Villa del Río, Montalbán, Lucena y Bobadilla de Alcaudete, siendo este año muy escaso el número de los de Benamejil, Puente Genil, Arjonilla y Rute.

Los más solicitados de la vega de Granada, proceden de Puente Vaqueros, Chau-china, Romilla, Cijuela, Láchar, Trasmulas, Casanueva, Pinos Puente, Anzola, Zujalra, Valderrubio, Huétor Tájar y Churrriana. De ellos están catalogados como los mejores los tempranos de Lopera y los tardíos de Bobadilla de Alcaudete, estos últimos para «comer y colgar» como reza en el argot popular. En nuestras vegas, la principal clase de melón que se cultiva es el llamado «valenciano», por ser su semilla procedente de la región levantina; y el «capitán», y el «martín», este último en la vega de Pinos Puente, pero que no sirve para guardar. A principios de temporada el melón se vende a tres pesetas kilo a los mayoristas y después va bajando lentamente el precio, que ahora está fijado en 150. Los detallistas lo expendían al comienzo a cinco pesetas y ahora este precio oscila entre 175 y 200 pesetas, según calidad. El peso medio de cada pieza es de tres a cuatro kilos, y algunos llegan a tener hasta seis.

Diariamente entran en la ciudad unos 8.000 kilos de melón de otras provincias, y 32.000 de los pueblos de la vega granadina, donde esta planta se cultiva en zonas de bastante extensión. Calculado como peso medio de un melón el de 3 kilos, el número de piezas que llegan al día es el de 13.000, y, por consiguiente en la temporada ello representa un volumen de cuatro millones de kilos, o sea, 1.330.000 melones, cuyo importe asciende a 2.600.000 pesetas. Corresponde así poco más de veintiséis mil pesetas por día.

LAS DE ADRA, EXCELENTES SANDIAS

Unos ocho mil kilos de sandía entran a diario en nuestra capital, de fuera de la provincia, especialmente de Adra, Málaga, Utrera, Los Palacios, Vélez Málaga, Algeciras y Torregordada, y diez mil de las huertas de la vega granadina, en particular de La Herradura, Puente Vaqueros, Santa Fe, Chauchina y Pinos Puente, destacando entre todas las de Adra, por su calidad, muy excelente y dulcísimo sabor. Su precio medio suele ser de una peseta el kilo, al por mayor, y 125 al detall, y el peso aproximado de cada ejemplar de este esférico fruto de corteza verde y pulpa encarnada, es de unos cinco kilos. Claro que las hay de menor tamaño, y mucho mayor. En los sandiales de Vélez Málaga han llegado a producirse hasta de 25 kilos.

Considerando el aludido promedio de cinco kilos por pieza el número de sandías que entran a diario en la capital puede calcularse en 3.600, con un total de peso de 18.000 kilos, y en la temporada, 380.000 piezas y 1.800.000 kilos, que equivale a un desembolso que hacen los granadinos de 4.500 pesetas al día y 450.000 por temporada, en la adquisición de este apetitoso fruto.

DIEZ MAYORISTAS Y 31 PUESTOS Dedicados al negocio de compraventa de melones y sandías, en gran escala, hay diez comerciantes que surten a los 31 puestos existentes en Granada para la venta al por menor, o sea por piezas sueltas. Estos tenderetes —casetas de cañizo, de quita y pon— están situados en plazas públicas y lugares estratégicos donde no estorban a la normal circulación, y son controlados por la Policía Urbana, que fija los sitios.

(Pasa a la página 2)

CONMEMORACION DE LA GESTA DEL 10 DE AGOSTO, EN MADRID

MADRID, 10.—En el cuartel de la Remonta, ante el monolito que perpetúa la gesta del 10 de agosto de 1932, se celebró una misa en sufragio de los héroes que dieron su vida por la Patria en aquella histórica fecha. Asistieron en aquella general Sanjurjo y su hijo y jefes y oficiales y paisanos supervivientes de aquella gesta. Terminada la ceremonia se entonó un responso.—(Cifra).

LA HIJA DE TRUMAN, EN ALEMANIA OCCIDENTAL



La hija de Truman, que recientemente vino a Europa en el trasatlántico que ha batido el «récord» en la travesía del Atlántico, se halla actualmente en Alemania de descanso, antes de preparar su gira artística del invierno. Ahí la ven ustedes en compañía de la hija del ministro de los Estados Unidos en Suiza.

BONN, 10.—Margaret Truman —en su viaje por Europa— ha llegado a Bonn después de un viaje por el Rin en una unidad naval estadounidense. Visitará Bonn —donde es huésped del Alto Comisario norteamericano— y hará una excursión a Colonia. Después se trasladará a Berlín en el tren especial del Alto Comisario, en compañía del ayudante de éste.—(EFE).

«PESCA» UN RELOJ DE ORO CON PIEDRAS PRECIOSAS

ESTABA EN EL VIENTRE DE UNA LUBINA

Al darle cuerda funcionó perfectamente

LAKE OF THE OZARK (Missouri), 10.—Una señora ha encontrado un reloj de oro, con 21 piedras preciosas incrustadas, al abrir una lubina que había pescado horas antes.

La afortunada pescadora dió cuerda al reloj y vió con sorpresa que funcionaba perfectamente.—(EFE).

El Pacto de Seguridad árabe entrará en vigor en breve

Naguib, probable jefe del Canal de Suez, si Egipto accede a formar parte en la defensa del Oriente Medio

EL CAIRO, 10.—El Pacto de Seguridad Árabe entrará en vigor dentro de dos semanas, como resultado de la ratificación del mismo por el Iraq. Los jefes de Estado Mayor de los cuatro países que lo integran—Egipto, Jordania, Iraq y Siria—se reunirán el próximo día 23.

Tal Pacto es considerado como la más fuerte manifestación hasta la fecha, de la Liga Árabe y prevé que sus signatarios acudirán en ayuda de cualquiera de ellos que sea víctima de una agresión.

Prevé, asimismo, la formación de un Consejo combinado de Defensa, integrado por los ministros de Defensa y de Asuntos Exteriores de los países firmantes, y de una comisión militar permanente, formada por representantes del Estado Mayor general de las cuatro naciones, encargada de elaborar los planes defensivos.—(EFE).

NAGUIB, POSIBLE JEFE DE LA ZONA DEL CANAL

LONDRES, 10.—El Gobierno británico proyecta ofrecer el puesto de jefe de la base de la zona del Canal de Suez al propio general Naguib, si Egipto accede a formar parte de la organización de defensa del Oriente Medio, según dice hoy domingo el «Sunday Dispatch».

También se le concedería un importante puesto en el Estado Mayor internacional de dicha organización.

Las tropas egipcias compartirían con las británicas la defensa de la zona hasta que se hicieran cargo de ella totalmente tras la gradual evacuación de los ingleses; pero éstos podrían regresar a dicha zona en caso de guerra.

El plan británico está siendo estudiado por los países que patrocinan el Pacto de Defensa del Oriente Medio: Francia, Estados Unidos, Turquía, Australia, Nueva Zelanda y Unión Sudafricana.

El «Sunday Dispatch» añade que Naguib se vería ayudado por un Estado Ma-

yor internacional de la zona del Canal, bajo la Jefatura Suprema para todo el Oriente Medio, desempeñada posiblemente por sir Brian Robertson.—(EFE).

«PESCA» UN RELOJ DE ORO CON PIEDRAS PRECIOSAS

ESTABA EN EL VIENTRE DE UNA LUBINA

Al darle cuerda funcionó perfectamente

LAKE OF THE OZARK (Missouri), 10.—Una señora ha encontrado un reloj de oro, con 21 piedras preciosas incrustadas, al abrir una lubina que había pescado horas antes.

La afortunada pescadora dió cuerda al reloj y vió con sorpresa que funcionaba perfectamente.—(EFE).

Los restos de Doña Eva Duarte, en la sede de la Confederación General del Trabajo

DESCANSARAN ALLI DOCE MESES, EN LA CAPILLA INSTALADA AL EFECTO

DOS MILLONES DE ARGENTINOS, EN UN GIGANTESCO DESFILE CON ANTORCHAS

BUENOS AIRES, 10.— Los restos mortales de doña Eva Duarte de Perón descansarán doce meses en la capilla instalada al efecto en la sede de la Confederación General del Trabajo argentina. Desde las nueve de la mañana fué suspendido todo el tráfico rodado en las calles que había de recorrer, desde el Congreso a la C. G. T., el cadáver de la esposa del presidente. Antes de salir el féretro del Congreso, se pronunciaron los anunciados discursos en nombre del Cuerpo diplomático,

del Gobierno, Poderes Legislativo y Judicial, partido peronista y C. G. T. El traslado del féretro se verificó en un armonioso desfile con la entrada en el edificio de la C. G. T. se señaló con la anunciada salva de 21 cañonazos. Varias escuadrillas volaron sobre el cortejo fúnebre. A éste lo precedían dos enormes carrozas simbólicas. La C. G. T. ha invitado a todos los asalariados a contribuir con un día de haber a la erección del mausoleo de doña Eva Duarte de Perón.

DESFILE DE ANTORCHAS BUENOS AIRES, 10.—El gigantesco desfile con antorchas organizado anoche por el partido peronista para rendir tributo a Doña Eva Duarte de Perón duró hasta el amanecer. Se calcula en dos millones los peregrinos que han tributado el último homenaje a la finada. El ministro de Transportes, Juan Magli, anunció que el día 22 de agosto será bautizado con el nombre «Eritia» el transatlántico «Río Tunuyán», de 11.243 toneladas, perteneciente a la flota mercante del Estado argentino.—(EFE).

PROTEJA sus dientes con DENTICLOR

SANDIAS, MELONES Y CHUMBOS

(Viene de la página primera)

Algunos vendedores llevan ejerciendo la profesión largo tiempo, como don Francisco Peregrina Romero, que sucedió en el negocio a su padre y cuya industria data de hace más de cincuenta años; y don Antonio Pérez Jiménez, que lleva ejerciéndola treinta y dos.

GRAN CONSUMO DE HIGOS CHUMBOS

También el mercado chumbero tiene en nuestra ciudad gran movimiento en estos meses del año. El higo chumbo es aquí muy apetecido, singularmente por las clases modestas, sirviendo incluso a muchos de desayuno, haciéndose de este fruto un importante consumo. Los mayoristas, poco más de seis, tienen establecido su centro de acción en la plaza de Gracia, y surten a los puestos fijos instalados en plazas, boquerías y rincones más propicios para la venta, y a medio centenar de vendedores ambulantes, en su mayor parte mujeres.

Diariamente son traídos de varios puntos de las provincias de Málaga y Almería, pero preferentemente de Motril, Almuñécar, Salobreña y otros lugares de nuestras costas, que gozan de muy buena fama por su calidad, tamaño y sabor. En lugares cercanos a la capital el mayor contingente lo arroja la Lancha de Cenes, donde el chumbo se produce también en condiciones que pueden competir con los mejores. Este fruto llega a pesar a veces, con cáscara, hasta 200 gramos, pero no es lo corriente, por lo que en kilo suelen entrar unas doce piezas. El precio de cada chumbo oscila entre los quince y los veinte céntimos.

Cada día llegan a este mercado unos 13.000 kilos lo que supone alrededor de 156.000 chumbos, viniendo esto a representar en la temporada 1.300.000 kilos, y la respetable suma de 15.600.000 chumbos, cuyo valor es, al final, de 312.000 pesetas. A diario, pues, la venta pasa de las tres mil pesetas.

INDUSTRIALIZACION DE LOS RESIDUOS

Tanto la cáscara del melón, como la de la sandía, se aprovecha, previo raspado de la parte exterior, para la confección de dulces secos, y para almíbaras, aunque en una proporción muy exigua comparada con la que se inutiliza.

Igualmente la espinosa cáscara de los chumbos la destinan los propios vendedores al por menor para alimento de cerdos de su propiedad. Los que no poseen marcanos las venden por cubos o espumetas, a peseta la carga, para nutrir a otros, siendo muchos los que se dedican a la rebusca de las cáscaras o a comprarlas para su reventa, lo que quiere decir que todo se aprovecha no sólo de melones y sandías sino hasta de los chumbos, a pesar de lo «espinoso» del asunto.—J. A. M.

Alialar Cinema

REFRIGERADO

Sesiones desde las 5.30 a las 11.30. POR ÚLTIMA VEZ

EL CORREO DE LA MUERTE

en TECNICOLOR y TOLERADA MENORES por Stephen Mc. Nally

y Alexis Smith El interesantísimo reportaje del CONGRESO EUCARISTICO DE BARCELONA en cinefotocolor

MANANA, la divertidísima película MORENA Y PELIGROSA por Bob Hope y Dorothy Lamour

CINE GRAN VIA

Temperatura ideal. Precios populares.

Metro Goldwyn Meyer presenta la maravillosa producción por GREER GARSON, WALTER PIDGEON, John Hodiak y Lee Genn, en

La historia de los Miniver

Director: H. C. POTTER (Autorizada mayores)

Sesiones desde las 5; última 11.15.

El miércoles: HAMLET

HA MUERTO EL CONDE DE RODEZNO

FUE EL PRIMER MINISTRO DE JUSTICIA DEL MOVIMIENTO NACIONAL

VILLAFRANCA DE NAVARRA, 10.— El conde de Rodezno ha fallecido esta mañana, a las diez menos cuarto, a los 69 años de edad, en su casa-palacio. El prócer navarro, que conservó hasta el último momento todas sus facultades, murió rodeado de su familia, y en el instante de su fallecimiento edificó a todos, Mañana, a las once y media, se celebrarán en Villafraña los funerales, y a continuación los restos recibirán sepultura en el panteón familiar de esta localidad.

El conde de Rodezno, fue notable y elocuente orador y desde 1916 ha sido elegido constantemente diputado a Cortes por Navarra. En el primer Consejo de ministros, constituido por el Caudillo en 1936, fue nombrado ministro de Justicia. En el año 1940 fue designado, por acuerdo del Consejo Foral de Navarra, vicepresidente de la Diputación.

PESAME DEL CAUDILLO El jefe del Estado ha remitido a los familiares del conde de Rodezno, un expreso telegrama de pésame. Durante la tarde no han cesado de recibirse testimonios de condolencia de todos los puntos de España.—(EFE).

POR POSARSESE UNA MOSCA EN LA NARIZ DETIENEN A UN LADRON

SE HABIA FINGIDO MANIQUI, PERO TUVO QUE MOVERSE

HÖRBY (Suecia), 10. — Una mosca ha tenido la culpa de la detención de un ladrón. Este se introdujo en el escaparate de un almacén de ropas y se apoderó de un traje, vistiéndolo apresuradamente sobre el que llevaba.

Cuando se disponía a retirarse apresuradamente ante la tienda unos policías. El ladrón se inmóvilizó y acaso hubiese conseguido su propósito de pasar por un maniquí si una mosca no se hubiese posado en su nariz, obligándole a un movimiento, que reveló su condición humana y causó su subsiguiente detención.—(Efe).

Pérdida

Desde Solarillo Gracia a Jefatura Intendencia (calle Recogidas), se extravió en el día de ayer una cartera conteniendo documentos a nombre de Faustino Ramiro. Se ruega devolución en Jefatura Intendencia, Recogidas, 26.

Crisis en Nepal

KATMANDU 10.—El jefe del Gobierno nepalí, Matrika Koirala, ha presentado la dimisión del Gabinete al rey Tribhuvana, que aún no la ha aceptado ni rechazado.—(EFE).

CARTELERAS

Teatro GRAN CAPITAN

TELEFONO 4426 Compañía de Comedias LINA YEGROS

HOY POR LA NOCHE DESPESIDA FUNCION. HOMENAJE A LINA YEGROS

DOS FUNCIONES, DOS TARDES — NOCHE A las 8'30 — A las 11'30 EN AMBAS FUNCIONES, ESTRENO de la graciosísima comedia del autor de moda CARLOS LEOPIS (el mismo autor de «LA CIGUENA DIJO...!»)

¡OH, DOCTOR!

Al terminar la función de noche, y como homenaje a la gran actriz LINA YEGROS se celebrará un EXTRAORDINARIO FIN DE FIESTA con arreglo al siguiente programa: 1.º. PEPITO, en sus creaciones. 2.º. La niña que actuó en «SOR ANGÉLICA», JOSEFINA GUTIERREZ Y LOPEZ, bailará y cantará con su precoz inteligencia. 3.º. LA ZAMBRA GITANA DE «LA GOLONDRINA», de la Parrilla del HOTEL ALHAMBRA PALACE, que se presenta completa y con su magnífico vestuario, galantemente cedido por la dirección de dicho hotel, interpretará

Una Gran Zambra Gitana 4.º. MAYTE MORALES, en un selecto recital de poesías; y 5.º. la propia homenajeada LINA YEGROS, en su creación, en su distinguido público de Granada, cantará al microfono las célebres melodías modernas «CAMINEMOS», «CUANDO ME REASAS» y «MADRID, MADRID, MADRID» (el famoso schottis de AGUSTIN DE LARA).

Taquilla de doce a dos y media y de seis tarde en adelante.

MANANA: Gran espectáculo FLAMENCO Y FOLKLORICO NIÑO DE ORIHUELA con su espectáculo BRISAS DE ANDALUCIA

JUEVES, 14: DEBUT de la grandiosa COMPANIA DE REVISTA de MUÑOZ ROMAN titular del Teatro Martín de Madrid, con el ESTRENO de ¡A VIVIR DEL CUENTO!

GRAN TEATRO ISABEL LA CATOLICA

(REFRIGERACION PERFECTA) HOY, GRAN EXITO COMICO!

20 Th CENTURY FOX presenta la divertida odisea de un Don Juan que no fue admitido en el Infierno, por GENE TIERNEY DON AMECHE Y CHARLES COBURN, en

EL DIABLO DIJO ¡NO!

Color por TECNICOLOR Director: Ernest Lubitsch (Autorizada mayores)

Sesiones desde las 5.30; última, 11.30.

VORAGINE

CINE GRANADA

(Refrigerado) DESDE LAS CINCO Metro Goldwyn Meyer presenta la alegre y divertida película NOCHE EN LA OPERA (Autorizada mayores) Por los célebres actores cómicos Hermanos Max

NOTICARIO NACIONAL

Peregrinos musulmanes a la Meca a bordo de un buque español

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS INAUGURA UNA CARRETERA EN GUIPUZCOA

TANGER, 10.—Embarcaron en este puerto, en el vapor español «Plus Ultra», un centenar de peregrinos musulmanes tangerinos y otros muchos procedentes del Marruecos francés que se dirigen en peregrinación a la Meca. El barco zarpó para Ceuta para embarcar allí otros peregrinos musulmanes. Se ha previsto, lo necesario para facilitar los servicios religiosos a los peregrinos a bordo de la nave. Entre el pueblo musulmán se elogian altamente las facilidades dadas por el Gobierno español y por el Alto Comisario de España en Marruecos para la realización de este viaje.—(CIPRA).

tiendo a la misa que se celebró en la iglesia parroquial. El conde de Vellellano, después de la ceremonia religiosa, y también las autoridades, fueron obsequiados en la Casa Curial con un vino español. A primera hora de la tarde, el ministro de Obras Públicas, acompañado del gobernador civil, regresó a la capital.—(Cifra).

REGRESA A MELILLA DESDE LANJARON EL NAIB DEL GRAN VISIR

MELILLA, 10.—Después de tomar las aguas en Lanjarón ha regresado acompañado de su esposa e hijos, el Naib del Gran Visir, Sidi Mohamed Amaruchen, el cual se muestra muy satisfecho por las atenciones recibidas en dicho balneario y a su paso por Málaga.—(Cifra).

COLOCACION DE LA PRIMERA PIEDRA DE 72 VIVIENDAS

SAN SEBASTIAN, 10.—En el barrio de Musacola, de Mondragón se ha celebrado el acto de colocación de la primera piedra de un grupo de 72 viviendas protegidas, que va a construir la Unión Cerrajer de Mondragón con destino a sus obreros. Al acto han asistido el subsecretario de Justicia, señor Oreja, el consejo de administración de la citada empresa y numeroso público.—(Cifra).

EN UNA SEMANA VISITARON TENERIFE 2.000 TURISTAS FRANCESES

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 10.—Ha llegado el trasatlántico italiano «Pace», en el que 300 turistas franceses realizan un cruceo por el Mediterráneo y el Atlántico. La excursión ha sido organizada por el rotativo francés «Paris Soira». El buque procede de Marsella, Mallorca, Málaga y Tánger y visitará Madeira, Lisboa y Oporto.

Este buque volverá a Tenerife el 23 del actual con otra expedición de turistas. Durante la última semana 2.000 turistas franceses visitaron esta isla.—(Cifra).

UNA NIÑA, MUERTA AL DESCARRILAR UN TREN MINIATURA

EN UN PARQUE DE LONDRES Dieciséis heridos tuvieron que ser hospitalizados

LONDRES, 10.—Una niña de un año resultó muerta y 16 personas heridas y han tenido que ser hospitalizadas como consecuencia del descarrilamiento de un tren miniatura, en un parque de atracciones de esta capital.—(EFE).

HICLA ~ HOJA DE AFETAR 0'40 ~ EN SU PRECIO NO HAY NADA MEJOR.

El picador granadino «Memento» fué sochantre de la Capilla Real

A ello debió el mote que llevó a los ruedos Autor teatral y empresario; traficante y policía; acabó de comisionista de vinos

Los aficionados granadinos de más de cincuenta años, recordarán todavía la vida y fazafias de aquel granadino, que de picador de toros se apodó «Memento». Antonio Ramírez, que así se llamaba, era hermano de otro granadino por adopción, pues que había nacido en Montilla aunque en Granada pasó toda su vida, llamado don Francisco Ramírez Casado, muy conocido y apreciado de todos en la música religiosa, en la que llegó a ser primera figura hasta su muerte. Don Francisco Ramírez, con su excelente voz de bajo cantante y su exquisita escuela, fué el más popular de los cantores de iglesia en Granada, cerca de cincuenta años. Bajo y sochantre de la Catedral, madre como el cantaba aquellos salmos del maestro Vela en las Vísperas de primera clase, ni el «Libra men» del «Miserere» de Balicós, ahora desaparecido de las Iglesias.

Bueno, pues, volviendo a «Memento», ha ya unos 32 años que le hizo un interesante reportaje el escritor «Parnemo» —López Pinillos—, cuando ya se había retirado de la taumaturgia, el cantante-piquero-policia. «Digame» ha reproducido ahora aquel reportaje, que resulta bien curioso, y que merece recordarse por tratarse de una figura granadina, que actuó intensamente durante su variada vida.

Explicaba «Memento» que su mote faurino se debió a un antiguo Capellán Real, que todos conocimos muchos años en Granada: don Manuel Cruz, después, canónigo de nuestra Metropolitana. «Memento» era entonces bajo sochantre de la Capilla Real, y relataba al articulista —como es absolutamente verdad—, que en nuestra Capilla de Señores Reyes Católicos, es costumbre al final de las misas cantadas de todos los días no festivos, entonar un responso por el alma de los Católicos Monarcas. Aquel responso, que empieza con la frase latina «Memento...» lo cantaba ya de memoria, y de cartilla, sin fijarse siquiera en el fascículo, el susodicho Ramírez, que ya tenía la «manía» de dedicarse a picar novillos o lo que saliera. Y así actuó sin que lo supieran los Capellanes Reales en alguna que otra novillada por la provincia, sin renunciar al acantere litúrgico. Pero, como no puede haber nada oculto, llegaron a enterarse los Capellanes citados, de la efición de Ramírez, y uno de ellos, don Manuel Cruz, de gran simpatía, le dijo un día que si iba a seguir dedicándose al toro.

«Esas son mis aspiraciones —le respondió el sochantre.—

«Pues que te pongan de mote en los carteles. La primera palabra del responso», para que no se te olvide que hay que morir!

TUVIERON QUE DESPESIRLO Y como seguía la efición de «Memento» y un buen día llegó hasta a pegar un cartel de toros en la sacristía de la Real Capilla, tuvieron que echarlo de allí, y con un donativo que recibió del entonces Arzobispo de Granada don José Moreno Mazón (q. e. p. d.), se trasladó a Madrid, para seguir picando así podías. Se compró un vestio de apicador y comenzó a actuar por los pueblos. Pero llegó el invierno, se echó encima el frío, se acabaron las novilladas, y «Memento» vendió el vestio para poder comer. Empezó a verse negro porque allí no había ya «capellanes reales» ni «responso», y hubo de acudir de nuevo a la caridad del citado Arzobispo, el cual, para que no se muriera de hambre le recomendó al entonces párroco de San Luis, quien le hizo cantar en la Corte en entierros y novenas, mientras «capeaba el temporal».

A la temporada siguiente, «Memento» volvió a los toros, y ya se hizo un picador entero, que actuó largas temporadas con Fernando el Gallo, con «Caracocha» y con «Frasuelo».

Se acuerda «Memento», en esa entrevista, de una corrida en que actuó en Cartagena en que seis Saltillos mataron veintiséis vacas, y tampoco olvidó la corrida que le dieron al «Beben», y que le costó una pierna. Tampoco olvidó la cogida y muerte de «Fabrillos» el mayor, que le hizo cambiar de carrera dado el miedo que le tomó a los toros. Entonces se hizo «amaturgo», porque ale tiraba el teatro, compuso un «drama» titulado «Juanquina», y contrató unos cuantos cómicos del teatro Martín, y de primera dama doña Amparo Gené, a la que daba de sueldo 22 reales por representación y de egón «án absoluto» a Félix García, con sueldo de 24 reales! Estrenó su obra «Memento», y decía que le aplaudieron mucho —no sabemos si en serio—. Después, dejó la «carrera» de autor teatral y se dedicó a compra y venta de cerdos, y como se le murieran de una epidemia, decidió «colocarse en la Policía». Así lo consiguió y actuó largos años de «poli», realizando meritorios servicios, de los que recordo el descubrimiento de una misa «secuestrada» —que le valió el ascenso a «subcomandante»—; el descubrimiento de un estafador extranjero; la detención del anarquista Juan Ruiz, que era el que ponía las bombas en Barcelona, y otros muchos servicios detectivescos, llegando incluso a estar en la «orden» que cuidaba de la seguridad del Monarca.

«El detectivismo —decía «Memento»— me entró muy pronto en la cabeza, por que me conveni de que ser policía era como ser buen cómico, naturalmente». Después de varios años «Memento» se retiró de la «poli», y se metió a comisionista y representante de casas de vinos de Jerez, donde dice ganó mucho dinero, y esas fueron las últimas andanzas de «Memento», que con todas ellas pudo sacar adelante a sus ocho hijos. Personaje popular, de gracia fina, y que estuvo muchos años.—EL BACHILLER SANTA-CLARA.



Triunfos de Manolo González y "Litri" en su mano a mano, en Málaga

«Jumillano» toma la alternativa en Barcelona y sale en hombros. Triunfos de Luis Miguel, Ordóñez, Isidro Marín, Jesús Córdoba y Martorell, en Santander y Huesca

GRAVE COGIDA DE «NACIONAL» EN VISTA ALEGRE Y FORMIDABLE ACTUACION DE MONTERO, ANTONETE Y PEDRES, EN SAN SEBASTIAN

MALAGA, 10.—Segunda de feria. Seis de Juan Guardiola.

Manolo González, en su primero, faena valiente a base de redondos, molinetes, rodillazos y manoleínas para tres pinchazos y estocada. Palmas y saludos. En su segundo, faena por bajo y alto con la derecha. Sale empujado sin consecuencias. Un pinchazo, estocada y varios descabellos. A su tercero, gran faena pinturera y artística que inicia con cuatro redondos junto al estribo. Una estocada y descabello a la tercera. (Ovación, dos orejas, rabo y vuelta).

«Litri», en su primero, faena a base de naturales y de pecho. Gran estocada. Ovación, dos orejas, rabo, vuelta y saludos. En su segundo, difícil, faena breve y mata de pinchazo y una estocada casi entera. Ovación, oreja, vuelta y saludos. Al último, faena también breve para dos pinchazos, media y descabello al segundo.

Los dos diestros salen en hombros.—(Cifra).

JUMILLANO, EN SU ALTERNATIVA, SALE EN HOMBROS

BARCELONA, 10.—Plaza de Las Arenas. Toros de Manuel Sánchez Cobaleda. Parrilla, brinda su primero a la princesa Pla de Saboya de Italia. Buena faena para un pinchazo y tres medias. Ovación y saludos. A su segundo, varios naturales y el de pecho, derechos y manoleínas, para una estocada y descabello. Ovación, vuelta y saludos.

Rafael Ortega, con un toro peligroso, faena de alino. Tres pinchazos y descabello. En su segundo, muy valiente, para pinchazo y estocada. Ovación y saludos.

Jumillano, en el toro de su alternativa, recibida de manos de Parrilla, comienza con un pase de espaldas. Sigue por naturales ligados con el de pecho y aferrados para una estocada. Ovación grande, dos orejas, vuelta y saludos. En el que cierra plaza, repite la faena anterior. Mata de una entera. (Ovación grande, dos orejas, rabo, vuelta y salida en hombros).—(Cifra).

LUIS MIGUEL, ORDONEZ E ISIDRO MARIN, MUY BIEN EN HUESCA

HUESCA, 10.—Seis de los Hermanos Elizondo. Luis Miguel Dominguín, buena faena larga y variada. Se cuentan hasta 17 naturales en tres series. No tiene suerte al matar perdiendo por ello la oreja. Ovación, vuelta y saludos. En su segundo, el único toro al que hay que ponerle reparos, fué aplaudido con la capa. Dos pares magníficos. Gran faena para una estocada rodando el toro sin puntilla. Ovación grande, dos orejas, vuelta y saludos.

Antonio Ordóñez, dos buenas faenas en sus toros, valiente y artista. Mata a su primero de un pinchazo y estocada hasta la bola. Ovación, dos orejas, vuelta y saludos y a su segundo, de pinchazo y estocada, rodando el toro sin puntilla. Ovación, dos orejas, vuelta y saludos. El público pide la presencia del mayoral y da la vuelta con el matador.

Isidro Marín, dos buenas faenas, valiente y torero. A su primero, lo mata de una gran estocada. Dos orejas, vuelta y saludos. Al que cierra plaza, de pinchazo sin saltar y estocada soberbia rodando el toro. Ovación, una oreja, vuelta y grandes aplausos.—(Cifra).

UNA MALA CORRIDA EN LA CORUÑA

LA CORUÑA, 10.—Reses de Sánchez Fabrés Hermanos, de Salamanca. El cartel anunciaba a Manolo Vázquez, Aparicio y Posada, pero quedó reducido a un mano a mano entre Aparicio y Posada, ya que Manolo Vázquez no pudo actuar por indisposición causada por el suero que le fué inyectado a consecuencia del percance sufrido el lunes último en esta misma plaza.

MADRID, 10.—Plaza de Vista Alegre. Cuatro de Miura, uno de Quintana y otro de la Viuda de Molero. Pimentel, faena breve para pinchazo y estocada. Palmas. Al segundo, faena muy torera para media tendida y descabello al quinto golpe. Ovación, vuelta y salida. Nacional, faena valiente para una estocada sufriendo una revolución. Ovación, una

oreja, que parte del público protesta y vuelta. Al otro faena de alino. En el segundo pinchazo sale empujado y pasa a la enfermería. Acaba Pimentel con el toro de una estocada entera.

«Gitahillo de Triana», que tomó la alternativa, faena breve. Tres pinchazos y estocada caída. Aplausos y pitos. En el otro, mantazos, para cuatro pinchazos, dos sablazos, media y descabello al quinto golpe.

El parte facultativo facilitado indica que el matador de toros Octavio Nacional, sufre una herida en la cara interna del tercio medio del muslo izquierdo, con trayectoria de veinte centímetros hacia abajo y adelante, interesando piel, tejido celular subcutáneo y músculo vasto-interior. Otra herida en el triángulo de scarpa interesando piel, tejido celular y rompiendo la vena safena interna. Pronóstico grave. Doctores Utrilla y Gómez Vergara.—(Cifra).

TRIUNFOS DE PEDRES, ANTONETE Y MONTERO EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN, 10.—Primera novillada de abono. Reses de Alipio Pérez Tabernero. Antonete es aplaudido con la capa. En su primero, gran faena con pases por alto, naturales, de pecho y redondos. (Ovación.) Entrando bien agarra una estocada casi entera que basta. (Ovación grande, dos orejas, vuelta y saludos por dos veces.) En su segundo buena faena con pases redondos, naturales y de pecho. Una estocada casi entera y otra hasta la empuñadura. (Ovación, una oreja, vuelta y saludos.)

Juan Montero, faena muy valiente en su primero con varios redondos, naturales y dos de pecho. Al hilo de las tablas cobra una estocada que basta. (Ovación, petición de oreja, vuelta y saludos.) En su segundo que no se presta a lucimientos, faena breve y valiente para media que basta. (Ovación y aplausos.)

Pedrés, en su primero muy bien con la capa. (Ovación.) Faena superior para después de varios por alto, sacar al bicho a los medios y citándole de lejos ejecuta una pedresina que liga con varios naturales y el de pecho. Cita por el lado izquierdo y da un pase por el derecho. Más faena para una estocada que basta. (Ovación, dos orejas, vuelta y saludos.) Al que cierra plaza, faena muy valiente y torera, con una serie de redondos buenos y otras dos de naturales magníficos ligados con el de pecho. Entrando bien señala un pinchazo y luego cobra media que basta. (Ovación.)

Al terminar la lidia del tercer novillo

opiniones. En el quinto, fué aplaudido en unos capotazos. Faena voluntariosa, pero sin lucimiento, porque el toro tampoco se prestaba a ello. Media y descabello al primer golpe.

El primero de Posada hula de los caballos, faena a base de pases de castigo, pues el toro se revuelve peligrosamente. Media y descabello. Palmas. En el cuarto, faena de alino pues el toro derrota. Un pinchazo, una casi entera y descabello al tercer intento. Muestras de desagrado del público. Pitos al toro. En el que cierra plaza fué ovacionado con la capa. Realiza faena voluntariosa, destacando una serie de naturales y otra de manoleínas que se jalean. Pincha y mata de una casi entera. Muchos aplausos.—(Cifra).

SILVETI Y LOZANO CORTAN OREJAS EN EL ESCORIAL

SAN LORENZO DE EL ESCORIAL, 10.—Toros de Batanejos, mansurrónes. Novillo de rejones. El Duque de Pinohermoso regala el novillo y lo lidia a caballo. Tres rejones magníficos. Dos hojas de peral, imponentes. Tres pares buenos y tres rejones de muerte. A pie termina con un pinchazo. Ovación, dos orejas, rabo y vuelta.

Pepín Martín Vázquez, en su primero, ilicible, valiente para estocada y descabello. Gran ovación y saludos. A su segundo, naturales imponentes para estocada y descabello. Ovación.

Silveti, buena faena en su primero, para pinchazo y media. Ovación grande, dos orejas y vuelta. A su segundo, faena por derechos y adornos para media estocada. Ovación y vuelta.

SE DERRUMBA UN PALCO DE UNA PLAZA PROVISIONAL

Un niño, muerto y numerosos espectadores, heridos

SAGUNTO, 10.—En el poblado de El Puerto, con motivo de las fiestas en honor de su Patrona Nuestra Señora de Begoña, se organizó un espectáculo cómico-taurino, entre otros festejos. Momentos antes de comenzar, y sin que se sepan las causas, uno de los palcos de la provisional plaza construida, se derrumbó. En el accidente pereció el niño José Domínguez Orea, vecino de El Puerto, y resultaron con fractura de la base del cráneo Antonio Marín Milla, de veintisiete años, también vecino de la localidad, y con ligeras contusiones y erosiones, un buen número de vecinos. Los heridos fueron trasladados al sanatorio de Altos Hornos, donde quedaron hospitalizados. Las autoridades locales decidieron suspender todos los festejos anunciados para hoy, en señal de duelo.—(Cifra).

El primero de Aparicio se colaba y el matador le hace faena de alino para dos pinchazos, media y descabello al segundo golpe. Parte del público muestra su desagrado. En el tercero, dió unos buenos lances. Comienza la faena con unos derechos, logrando una tanda de naturales que liga con el de pecho. Después a toro descompuesto tira a abreviar. Pincha una vez y deja una casi entera. División de

El yanqui Sidney Franklin oye los tres avisos en Tánger

TANGER, 10.—Toros de Miura. Julián Marín brindó al Alto Comisario de España en Marruecos. Buena faena a su primero, que terminó con una estocada atravesada y otra casi entera. (Ovación.) En el segundo trasteó valiente. Pinchazo y estocada sin puntilla. (Aplausos.)

Sydney Franklin, que reaparecía, estuvo voluntarioso pero desafortunado con el aceró. En el primero escuchó tres avisos. En el segundo escuchó un aviso.

Jorge Agullar «El Ranchero», faena adornada en su primero. Media y descabello. (Ovación, oreja, que rechaza y vuelta.) En el último, buena faena, para media y remata el puntillero. (Ovación, oreja y vuelta).—(Cifra).

JESUS CORDOBA Y MARTORELL TRIUNFAN EN SANTANDER, CORTAN OREJAS

SANTANDER, 10.—Primera de abono. Ocho de doña María Domínguez Pérez de Vargas. Velázquez, a su primero, faena quieta y valiente para dos pinchazos muy buenos y media, rodando el toro sin puntilla. Ovación. A su segundo, faena artística para pinchazo y media buena. Muchas palmas.

Jesús Córdoba, muy valiente en su primero, con faena llena de adornos. Buena estocada, rodando el toro. Gran ovación, oreja, petición de la otra y vuelta. En su segundo, faena variada, un pinchazo y estocada enorme. Ovación, dos orejas y vuelta.

Calerito, faena tranquila y torera. Un pinchazo, estocada y tres intentos de descabello. Parte del público pide la oreja. Gran ovación. A su segundo, torera muy valiente para pinchazo media y descabello. Muchas palmas.

Martorell, faena muy valiente y adornada. Al dar un pase resulta cogido siendo recogido por dos veces en el suelo. No tiene consecuencias. Continúa la faena en forma colosal. Un pinchazo y dos medias muy buenas. Enorme ovación, dos orejas, vuelta y salida. Al último lo mulettea obligando, y remata pinchando tres veces. Gran ovación y vuelta.—(Cifra).

GRAVE COGIDA DE NACIONAL EN VISTA ALEGRE

MADRID, 10.—Plaza de Vista Alegre. Cuatro de Miura, uno de Quintana y otro de la Viuda de Molero. Pimentel, faena breve para pinchazo y estocada. Palmas. Al segundo, faena muy torera para media tendida y descabello al quinto golpe. Ovación, vuelta y salida. Nacional, faena valiente para una estocada sufriendo una revolución. Ovación, una

oreja, que parte del público protesta y vuelta. Al otro faena de alino. En el segundo pinchazo sale empujado y pasa a la enfermería. Acaba Pimentel con el toro de una estocada entera.

«Gitahillo de Triana», que tomó la alternativa, faena breve. Tres pinchazos y estocada caída. Aplausos y pitos. En el otro, mantazos, para cuatro pinchazos, dos sablazos, media y descabello al quinto golpe.

El parte facultativo facilitado indica que el matador de toros Octavio Nacional, sufre una herida en la cara interna del tercio medio del muslo izquierdo, con trayectoria de veinte centímetros hacia abajo y adelante, interesando piel, tejido celular subcutáneo y músculo vasto-interior. Otra herida en el triángulo de scarpa interesando piel, tejido celular y rompiendo la vena safena interna. Pronóstico grave. Doctores Utrilla y Gómez Vergara.—(Cifra).

TRIUNFOS DE PEDRES, ANTONETE Y MONTERO EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN, 10.—Primera novillada de abono. Reses de Alipio Pérez Tabernero. Antonete es aplaudido con la capa. En su primero, gran faena con pases por alto, naturales, de pecho y redondos. (Ovación.) Entrando bien agarra una estocada casi entera que basta. (Ovación grande, dos orejas, vuelta y saludos por dos veces.) En su segundo buena faena con pases redondos, naturales y de pecho. Una estocada casi entera y otra hasta la empuñadura. (Ovación, una oreja, vuelta y saludos.)

Juan Montero, faena muy valiente en su primero con varios redondos, naturales y dos de pecho. Al hilo de las tablas cobra una estocada que basta. (Ovación, petición de oreja, vuelta y saludos.) En su segundo que no se presta a lucimientos, faena breve y valiente para media que basta. (Ovación y aplausos.)

Pedrés, en su primero muy bien con la capa. (Ovación.) Faena superior para después de varios por alto, sacar al bicho a los medios y citándole de lejos ejecuta una pedresina que liga con varios naturales y el de pecho. Cita por el lado izquierdo y da un pase por el derecho. Más faena para una estocada que basta. (Ovación, dos orejas, vuelta y saludos.) Al que cierra plaza, faena muy valiente y torera, con una serie de redondos buenos y otras dos de naturales magníficos ligados con el de pecho. Entrando bien señala un pinchazo y luego cobra media que basta. (Ovación.)

Al terminar la lidia del tercer novillo

Excursiones! Excursiones! Excursiones! A MALAGA, los días 15 y 17 de agosto, con motivo de los últimos días de fiestas. Precio de los billetes: 150 y 140 pesetas. A ALMUNEJAR, día 15, fiestas de la Virgen, procesion marítima. Precio: 110 y 100 pesetas. A LANJARON, días 15 y 17. Precio: 70 pesetas. A SIERRA NEVADA (todos los miércoles, sábados y domingos). Precios: 70 pesetas ida y vuelta (ida solamente, 50 pesetas.) INSCRIPCIONES E INFORMES: VIAJES AYMAR. Angel Ganivet, 2. Telf. 3607. Aproveche el domingo para pasar un magnífico día en la Sierra o en la playa

Reaparece con éxito Manolo Dos Santos, en Lisboa

LISBOA, 10.—En Povoá de Vazim, ha hecho su reaparición en la Metrópoli el matador de toros Manolo Dos Santos, que fué ovacionado en su primero. En su segundo, estuvo superior con la capa y la muleta, siendo aclamado. Dos vueltas al ruedo y salida triunfal a los medios. El mejicano Capetillo fué aplaudido en sus dos, al igual que los rejoneadores José Rosa Rodríguez y Manuel Conde.—(EFE).

CHACARTE CORTA OREJAS EN PONTEVEDRA

PONTEVEDRA, 10.—Primera de feria.

UN «MUERTO» VUELVE LOGO A SU CASA Fué herido en Corea y permaneció quince minutos sin vida. Un cirujano le dió masaje al corazón, que latió de nuevo

LOS ANGELES, 10.—El veterano de la Marina, de 28 años de edad, Melvin Hewitt, que permaneció «muerto» durante quince minutos el año pasado, se ha reintegrado a su hogar procedente del hospital, pero sufriendo al parecer, desequilibrio mental. Hewitt resultó herido en Corea en un combate, el 3 de octubre, dándole los médicos por muerto. No obstante, un cirujano le abrió el pecho y le aplicó un suave masaje al corazón, el cual comenzó a latir de nuevo al cuarto de hora. Su madre ha dicho que los trágicos quince minutos parecen haber borrado de la mente de su hijo el recuerdo de todo lo ocurrido en los últimos doce años.—(EFE).

UN PROFESOR FRANCES PERNOCTA EN UNA CAVERNA A 387 MS. DE PROFUNDIDAD

Más de dos horas estuvo colgado en el vacío hasa alcanzar un reborde

ATHERY (Francia), 10.—Uno de los miembros de la expedición del profesor Coynns, Marcel Loubens, pasó la última noche a 387 metros de profundidad, en un reborde que inmediatamente empezó a ensanchar con cemento para que sirva de plataforma para recibir los dos mil kilos del equipo que ha de utilizar la expedición para explorar más adelante la caverna, cuya profundidad se calcula en mil metros y su misterioso río, éste a unos quinientos metros.

Loubens tardó dos horas y media en alcanzar el reborde, y en su descenso estuvo la mayor parte del tiempo colgado en el vacío. El menor golpe contra las rocas podía desencadenar un alud de piedras, contra el que lo protege el casco de su traje, análogo al de un piloto de avión a reacción. A 150 metros de profundidad, una cascada que surgía de la roca le proporcionó ocasión de probar la impermeabilidad de su traje.

En constante comunicación telefónica con el exterior, por el hilo que constituye la parte central del cable de descenso, Marcel Loubens informó de sus más pequeños movimientos desde que alcanzó el citado reborde. En el se condimentó, en un hornillo de gasolina, una cena caliente, que terminó con café y coñac. Hoy debe reunirse con Loubens otro miembro de la expedición. El citado río lo recorrerán en un bote de goma tres hombres, que llevarán víveres para cuatro días.—(EFE).

El Strómboli, en erupción

LONDRES, 10.—El volcán Strómboli, en la isla del mismo nombre, al Norte de Sicilia, ha entrado en erupción, según dice un despacho de Roma. No se sabe de víctimas ni daños. La erupción se califica de normal por los técnicos.—(EFE).

los tres matadores salieron a los medios requeridos por las ovaciones del público. (Cifra).

Asiste el subsecretario de Obras Públicas. Siete de Hermanos Cembrano. El rejoneador Sabater, buena faena y con la espada, a caballo, coloca una media y a pie mata de una hasta el puño. Ovación y vuelta. Morenito de Córdoba, faena artística para una entera. Ovación, vuelta y petición. En su segundo, nada por la mansedumbre del bicho. Una media y pinchazo. El toro es silbado.

Giron, en su primero, faena breve para una entera hasta el puño y descabello. Gran ovación. En su segundo, buena faena para un pinchazo y una entera hasta el puño. Gran ovación y vuelta.

Chacarte, en su primero, superior para una media de la que rueda el toro. Gran ovación, dos orejas y vuelta. Al que cierra plaza, gran faena. En un natural es empujado sin consecuencias. Más faena para una entera de la que rueda el toro sin puntilla. Gran ovación, dos orejas, rabo, vuelta y salida en hombros.

Durante la lidia del primer toro ingresó en la enfermería el picador Manolo Pérez «Lolo», con herida de dos centímetros en el tercio superior del pie derecho, calificación de pronóstico reservado.—(Cifra).

BARTOLOME JIMENEZ CORTO OREJAS EN POZOBLANCO

POZOBLANCO, 10.—Cuatro novillos de José García, de Andujar, mansos.

Bartolomé Jiménez, faena valiente y dominadora para estocada hasta la bola. Ovación, oreja y vuelta. En su segundo, gran faena para un pinchazo y una estocada. Ovación, dos orejas y dos vueltas.

Ramón Arranz, en su primero, faena buena para un buen pinchazo, otro, escada. Ovación dos orejas y dos vueltas. Aplausos. Pitos al toro. A su segundo, muerto, faena valiente y sin cuadrar, un pinchazo y una estocada tendida. Ovación y vuelta.—(Cifra).

UN TORERO FRANCES VA A TOREAR EN SANTANDER

BAYONA, 10.—El torero aficionado Louis Lamarque, de esta localidad, ha manifestado que toreará con su cuadrilla en la famosa corrida de las Hermanitas de los Pobres, que se celebrará en Santander.—(EFE).

LOS TRES MATADORES RESULTARON LESIONADOS EN ALBACETE

ALBACETE, 10.—Novillada. Cuatro de Eugenio Ortega para Luis Redondo y Vicente Blanquer, y dos más chicos, para Miguel Cantero.

Redondo, palmas en su primero y silencio en el segundo.

Blanquer oye palmas y resulta cogido en su segundo, por lo que pasa a la enfermería. Redondo intenta lidiar al bicho pero también resulta cogido y como no hay lidiador el toro es devuelto a corrales.

Cantero, en su primero es ovacionado y se le da una oreja. En su segundo resulta cogido. Termina con el novillo el banderillero Miguel Navarro que lo prepara y cobra una estocada que basta. (Ovación.)

PARTES FACULTATIVOS

Redondo fué asistido de erosión y contusión en la rodilla derecha. Pronóstico leve. Blanquer de erosiones en pelvis y escroto y contusiones múltiples. Pronóstico reservado y Cantero de erosiones y contusiones en el cuello, leve.—(Cifra).

GALERA Y GALLARDO CORTAN OREJAS EN SOCUELLAMOS

SOCUELLAMOS, 10.—De feria. Alfonso Galera, oreja y vuelta. En su segundo dos orejas y pata. Gallardo, dos orejas en su primero. Una oreja en el último.—(Cifra).

PEPITO RUIZ, LESIONADO EN SAN FERNANDO

SAN FERNANDO, 10.—Siete novillos de Muñoz Guerra. El rejoneador José Muñoz, tuvo una brillante actuación. Oreja y vuelta. Carlos Vidal, palmas, en su primero. Al segundo, gran faena y por pinchar dos veces perdió la oreja. Ovación y vuelta. Pepito Ruiz, cumple en su primero. Es cogido en su segundo y mata Vidal de dos medias estocadas.

Guillermo Rodríguez, faena artística. Una estocada y descabello. Oreja, vuelta y salida. En el que cierra plaza, breve con el pinchó. Aplausos. Ruiz sufre conmoción cerebral y diversas contusiones.—(Cifra).

EN CASTRO URDIALES

CASTRO URDIALES, 10.—Novillos de Eugenio Marín.

Manolo Sevilla, corta una oreja en su primero. En su segundo, vuelta. Pepe Escudero, aplausos en su primero. Vuelta en el segundo.

Mario Carrión, cortó dos orejas y rabo en su primero. Vuelta en el último.—(Cifra).

EN CORDOBA

CORDOBA, 10.—Novillos de Joaquín Natera. «Niño Puerta Nueva», no pudo hacer nada. Manolo Pérez, voluntarioso. Aplausos. Pepe Escamilla, gran faena. Rafael Torres, valiente.—(Cifra).

El jueves próximo comienzan las fiestas y ferias de Maracena en honor de su Patrón, San Joaquín

El jueves de la presente semana, darán comienzo las grandes fiestas y ferias de Maracena, en honor de su glorioso Patrón San Joaquín, habiéndose confeccionado un programa muy atractivo.

La Comisión, que preside el teniente de alcalde, don Salvador Ballesteros Ballesteros, y es secretario don José Ballesteros Barranco, ha procurado llevar a dicho programa números de bastante relieve, predominando los populares, para solaz y sano esparcimiento de los vecinos y de los muchos forasteros que allí acuden en los días de festejos. La Corporación municipal sigue presidida por el alcalde, don José Barranco Avidad, pero hallándose éste en uso de licencia, está al frente de ella, el primer teniente de alcalde, don Natalio Ballón Avidad.

Maracena se presenta a la faz de sus visitantes remozado, acicalado y estamos seguros de que, como en años anteriores, se verá muy concurrido este pueblo y los festejos transcurrirán con gran animación.

PROGRAMA DE LAS FIESTAS

He aquí el programa de los festejos:

Día 14.—Por la mañana, a las ocho, día por la banda de música de Obauchina, recorriendo las principales calles de la población; a las nueve, pública de las fiestas, con representación de las autoridades y Comisión de Fiestas, siendo precedidos en su recorrido por simpáticos «cazabuzos»; a las diez, concierto por la banda de música y elevación de globos y fanfoches, carreras pedestres, entre jóvenes de la localidad, con itinerario que se señalará al comienzo de la misma, donándose premios a los vencedores; a las seis, carrera de cintas en bicicleta bordadas por distinguidas señoritas de la localidad, con premios en metálico a los triunfadores; a las ocho, concurso de carrozas y batalla de flores; por la noche, a las diez, castillo de fuegos artificiales en la plaza de Santa Adela; a las once, artísticas iluminaciones en las principales calles de la población y apertura de la verbenas que patrocina el Ayuntamiento, organizada por la Comisión de Fiestas, donde actuará la famosa Orquesta «Richard», con participación de cantonista.

Día 15.—Por la mañana, a las nueve, concierto en el Real de la Feria; a las diez, cacafías en la plaza del Ayuntamiento; a las once, gran función religiosa en honor de Nuestra Señora de la Asunción, ocupando la sagrada cátedra el Rvdo. señor don Eduardo Martín Granados, párroco de Fuente Vaqueros; a la una de la tarde, elevación de «bombas japonesas» que despiden innumerables juguetes. Se-

NTRA. SEÑORA DEL CARMEN
FABRICA DE EMBUTIDOS — LOS MAS EXQUISITOS
MANUEL ORTEGA VALENCIANO Plaza de la Iglesia, 1

Martinez Cañavate, S. A.
ELABORACION DE LOS PRODUCTOS DEL CERDO
Teléfono 1 Maracena

BAR ZURITA Vinos y licores de las mejores marcas, cerveza muy bien tirada. Tapas variadas. Exquisito CAFE EXPRES
MIGUEL ZURITA CARMONA — ISABEL LA CATOLICA, 2. MARACENA

LA HERMANDAD DE LABRADORES DE MARACENA
VELA POR LOS INTERESES DE SUS AFILIADOS

con asistencia de la banda de música; a las once, segundo día de verbenas, organizada por la Comisión de Fiestas.

Día 16.—Por la mañana, a las diez, concierto por la banda de música en el Real de la Feria; a las once, gran función en honor de nuestro Patrón San Joaquín, con participación del coro de cantoras de la localidad, ocupando la sagrada cátedra don José María Vico Ortega, cura párroco de ésta, que hará el panegirico del Santo; por la tarde, a las siete, concurso de tiro de pichón entre cazadores de la localidad; carrera ciclista de cinco vueltas consecutivas al itinerario: Camino Maracena-Granada-Carretera Jaén-La Cueva y regreso al punto de partida, concediéndose importantes premios para los triunfadores en primero, segundo y tercer lugar; a las nueve de la noche, procesión en honor de

FIESTAS Y FERIAS DE MARACENA EN HONOR DE S. JOAQUIN (Patrón del pueblo)
— DURANTE LOS DIAS 14, 15 Y 16 DEL CORRIENTE MES DE AGOSTO —
Procesiones del Santísimo Sacramento y San Joaquín, verbenas, iluminaciones, carreras ciclistas, fuegos artificiales, carreras pedestres, etc.

Ultima Hora Local

Herido grave al caer de la bicicleta

A última hora de esta madrugada ingresó en el hospital de San Juan de Dios, el joven Francisco Castro Ruiz, de 21 años, natural de Huétor Santillán y vecino del Fargue, que sufrió fractura de la base del cráneo, conmoción cerebral, fractura de la clavícula izquierda y fuertes contusiones en distintas partes del cuerpo. Le curó el médico de guardia, don Francisco Martín Cazorla, que dispuso quedara el herido acogido en el benéfico establecimiento.

Las personas que trasladaron al lesionado al Hospital, manifestaron que Francisco Castro se produjo dichas lesiones a consecuencia de haber caído con la bicicleta que montaba en la carretera, en término del Fargue.

El estado del herido es grave.



Ha marchado de temporada a Almuñécar, don Rafael Rivas Peregrina.

SIFILIS - VENEREO - PIEL
Enf. SEXUALES. DEBILIDAD
MEDICO ESPECIALISTA
JOSE GARCIA LOPEZ
Teléf. 2389 San Matías, 17-1.

NATALIO BAILON
TEJIDOS Y CONFECCIONES
Esta casa vende sus artículos más baratos que el más económico los vende
GENERAL MOLA, 38 — MARACENA

nuestro Patrón San Joaquín, que recorrerá el itinerario señalado; a las diez, velada se iluminaciones en las principales calles de la población y última gran verbenas organizada por la Hermandad de Labradores y patrocinada por la Comisión de Fiestas.

NOTA.—En los días 11, 12 y 13 del presente mes, a las diez horas de la noche, se celebrará un solemne triduo en honor del Santo Patrón, con asistencia de autoridades y Hermandad.

35 GRADOS, LA TEMPERATURA MAXIMA DE AYER EN GRANADA

LA MINIMA FUE DE 17,8 GRADOS

Según un antiguo refrán, ayer, San Lorenzo, es el día de más calor de todo el año, y se afirmaba que escarando en el suelo a punto del mediodía se acababa carbon». En este 1952, si no se ha cumplido en absoluto el dicho popular, si ha sido uno de los días más calurosos de los que van de verano, pues que en las alturas del Observatorio de Cartuja, llegó a marcar el termómetro 35 grados, y un par de ellos más, en el centro de la capital.

Y vamos con los datos meteorológicos del día de ayer: Según datos del Observatorio de Cartuja, la temperatura máxima de ayer, fué de 35 grados a las 16,50 horas. Mínima 17,8, a las 6,15. Presión, 304 milibares. Kilómetros recorridos por el viento en las 24 horas, 180 con dirección dominante Oeste. El sol sale a las 6,28 horas y se pone a las 19,12.

DISPOSICIONES OFICIALES

LA CONSTRUCCION DEL INSTITUTO DE ENSEÑANZA MEDIA DE JAEN, A SUBASTA

MADRID, 10.—Por la Subsecretaría del ministerio de Educación Nacional se anuncian subastas para la construcción de un edificio para el Instituto Nacional de Enseñanza Media de Jaén, por su presupuesto de contrata de 5.665.740'80 pesetas; un edificio para la Escuela de Trabajo de Lorca, provincia de Murcia, por 4.099.139'87 pesetas; y un edificio para el Instituto Nacional de Enseñanza Media «La Rábida», de Huelva, por su presupuesto de 3.409.728'14 pesetas.—(CIFRA).

40 MILLONES PARA LAS OBRAS DE ABASTECIMIENTO DE AGUA A CORDOBA

MADRID, 10.—Por decreto del ministerio de Obras Públicas, que hoy publica el «Boletín Oficial del Estado», se autoriza al ministro del ramo para celebrar las subastas de diversas obras, entre ellas las de abastecimiento de agua a la ciudad de Córdoba, por 40.000.000 de pesetas.—(Cifra).



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA EXCMA. SEÑORA

Doña Eva Duarte de Perón

Que falleció el día 27 de julio de 1952 en la capital de Buenos Aires (Argentina), a los 33 años de edad, confortada con los auxilios espirituales

R. I. P.

Los empresarios y productores de la Delegación Provincial de Sindicatos RUEGAN a la ciudad de Granada asista al solemne funeral que se celebrará (D. m.) mañana, martes, día 12, a las doce de la mañana, en la Basílica de Nuestra Señora de las Angustias.

Granada, 11 de agosto de 1952.

La procesión de la Virgen de las Angustias, el 28 de Septiembre

LOS CULTOS DE LA MAÑANA COMENZARAN EL DIA 5 Y LA SOLEMNE NOVENA, EL 15

Será orador sagrado el R. P. Francisco Javier Lucas, superior de la Residencia de PP. Jesuitas de Córdoba

En este año, la procesión de nuestra Patrona la Santísima Virgen de las Angustias, volverá a salir de su iglesia titular. Será en la tarde del último domingo de septiembre, el 28, a las siete y media de la tarde. Los acostumbrados cultos anuales a Nuestra Señora, en este tradicional mes de septiembre, vestirán este año gran esplendor. Son mayordomos actuales doña Carmen Barreda, viuda de Moreno Agrela, y su hijo don José Moreno Barreda.

Comenzará la solemne novena el lunes 15 de septiembre, siendo la hora de estos cultos de la tarde, la de las siete y media. Predicará todo el novenario, el actual Superior de la Residencia de PP. Jesuitas de Córdoba, R. P. Francisco Javier Lucas, que muchos años fue Superior de la Residencia de Granada, y que en el año 1948, tuvo el pregón de las fiestas de la Semana Santa granadina, desde el púlpito de la iglesia de San Jerónimo.

El domingo, 14 de septiembre, a las seis de la tarde, se cantarán en el templo de Nuestra Patrona, las solemnes vísperas de titular con asistencia de la Universidad de Curas Párrocos y de las cuatro ramas de Acción Católica de la parroquia.

El lunes, 15, festividad de los Dolores Gloriosos de la Virgen, será la función principal a las once de la mañana. Habrá misa de pontifical oficiada por nuestro venerable Prelado, y asistirán con la Hermandad de las Angustias; la Archicofradía del Rosario, y la Universidad de Curas Párrocos. El sábado, 27 de septiembre, por la mañana, será la misa de comunión general de la Hermandad.

LOS CULTOS DE LA MAÑANA COMENZAN EL 5 DE SEPTIEMBRE

Los cultos de la mañana, comenzarán el viernes, 5 de septiembre, asistiendo a esta primera función la Diputación provincial, y siendo orador el canónigo don José María Martín. Continuarán las funciones de la mañana, en días sucesivos, asistiendo las Corporaciones y entidades siguientes: Sábado 6, los fabricantes de azúcar de la provincia, y predicará un padre capuchino; domingo 7, el delegado, jefes y personal de la Delegación de Hacienda, siendo orador el Capellán Real don Nicolás Ruiz Carrillo; lunes 8, una agrupación de granadinos devotos de la Virgen de las Angustias. Predicará el R. P. Ceferino Álvarez, escolapio de la Residencia de Granada; martes 9, la Cámara de la Propiedad, Industria y Navegación de Granada. Orador, el R. P. Juan Ciudad, de la Orden Hospitalaria; miércoles 10, el Colegio Oficial de Gestores Administrativos, orador el beneficiado de la Catedral don José Fernández Crespo; jueves 11, el Colegio de Secretarios, Interventores y Depositarios de Administración Local, predicando el Superior de los Agustinos, R. P. David Arias del Buen Consejo; viernes 12, el Colegio Oficial de Médicos, y será orador don Juan Lupiáñez del Castillo, párroco de San Gabriel, de Loja; sábado 13, el Colegio Oficial de Agentes Comerciales, predicando el párroco de San Andrés, don Rafael Ponce de León; domingo 14, la Federación de Cofradías de Semana Santa de Granada, predicando el Superior de la Residencia de Jesuitas de Granada, R. P. José María Medina; martes 16, la Audiencia Territorial, en unión de los Secretarios de Sala, siendo orador don José Giménez Casquet, Rector del Sacro Monte; miércoles 17, el Colegio de Notarios; y será orador el párroco de Santos Justo y Pastor, don Leonardo Navas Romero; jueves 18, el Cuerpo de Caballeros Horquilleros de la imagen, predicando don Monseñor Fernández Arcoya, Rector de la basílica de las Angustias y Pretor de la basílica de S. S.; viernes 19, el Colegio de Procuradores, siendo orador el padre dominico Lucas Guerra; sábado 20, el Colegio de Abogados, y será orador el párroco de San Cecilio y Superior de los Misioneros del Corazón de María, R. P. Eduardo Carrillo de Albornoz; domingo 21, la Real Maestranza de Caballería, predicando el Arcipreste de la Catedral, don Juan Cuenca Carmona; lunes 22, los señores ingenieros y arquitectos, siendo orador el cura párroco de Gábia Grande; martes 23, los Cuerpos de Correos y Telégrafos, predicando el beneficiado de la Catedral, don Francisco Moratilla; miércoles 24, la Universidad de Granada, siendo orador el párroco de la Magdalena, don Alberto Gómez Martínez; jueves 25, Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., predicando el canónigo de la Catedral, don Manuel Gutiérrez Alonso; viernes 26, el Colegio Nacional de Médicos Forenses, predicando

El servicio de recogida de perros callejeros, en pleno apogeo

EL CUERPO DE BOMBEROS SOLEMNIZO LA FESTIVIDAD DE SU PATRON, S. LORENZO

En la iglesia parroquial de San Ildefonso asistió ayer el Cuerpo de Bomberos, uniformado, a una solemne función religiosa con motivo de la festividad de su Patron, San Lorenzo, presidiendo el religioso acto el teniente de alcalde, delegado del Servicio contra Incendios, don Fernando Aravaca Megias, en representación del alcalde.

Por la noche, en el amplio patio del Parque se celebró una velada que amenizó un cuarteto de cuerda y hubo saetas y jayucos, durante la animación hasta la madrugada.

SEGUN EL CENSO, HAY 1.305 EN GRANADA Y EN EL SEGUNDO SEMESTRE DE ESTE AÑO HAN SIDO SACRIFICADOS 145

El impuesto municipal por cada perro es de 12,60 pts. al año y 28 los de casta

Estando en plena canícula, es natural que nos ocupemos de los canes. A ellos debe su nombre esta calurosísima parte del año que abarca desde el 23 de julio al 23 de agosto, o sea, el tiempo que, en apariencia, invierte el sol en recorrer la constelación zodiacal del «León». Y leoninos son precisamente los ardores del astro del día en estas fechas. Toda la humedad del invierno ha quedado consumida y la tierra se tuesta de lo lindo. El nombre de canícula proviene de comenzar a verse de madrugada la famosa estrella «Sirio», del «Can Mayor». Esta estrella —la más brillante del Cielo— es la que anunciaba a los egipcios de la antigüedad el crecimiento del Nilo. Por eso la simbolizaron en un perro que ladra en señal de peligro. Sothis («radiante»), la llamaban ellos.

Que la rabia en los canes siempre ha sido más temida en este tiempo, lo demuestra el que un antiguo astrólogo hiciera esta recomendación: «Se encarga que los perros por este tiempo (las fechas caniculares) estén provistos de puestos donde tengan agua que beber; porque, por no tenerlos en tales tiempos suelen rabiar, y ya se sabe que son terribles los efectos de sus mordeduras».

Hoy, con los progresos realizados en materia de Sanidad, se adoptan medidas preventivas muy eficaces para la lucha contra la rabia y en defensa de la salud pública. Un reciente decreto de Gobernación señala la obligación del registro y matrícula de los perros radicantes en cada término municipal y de la vacunación de los mismos por cuenta de su dueño. Es servicio indispensable la recogida y captura de perros vagabundos o «indocumentados» o, en general, de dueño desconocido, y el secuestro y observación de los sospechosos de contaminación pública. Todos los canes no tratados se considerarán como vagabundos a los efectos de su captura y sacrificio. Los perros que entonces tengan menos de seis meses de edad, serán vacunados al cumplirse, en cualquier época del año.

EN GRANADA HAY 1.305 PERROS, OFICIALMENTE

El censo de canes en nuestra capital, labor que a domicilio se efectúa, acusa un total de 1.305. En el segundo trimestre de 1952 han sido recogidos 170 perros. Recuperados por sus dueños, 15. Sacrificados, 145. Entregados a centros oficiales (Facultad, Hospital) para estudios, 10. Vacunados, 150. Número de personas sometidas a tratamiento antirrábico, 20. Gatos sometidos a observación, 8.

Van registrados en el Ayuntamiento 148 perros, entre los que abunda la clase corriente; y están representadas las castas de bull-dog, foxterrier, pekínés, setter, koker, pación, lulu y perro lobo. Pagan al año los perros corrientes, 12,60 pesetas (9,60 de rodaje y 3 pesetas de placa); y los canes especiales, o sea, de casta, 28 pesetas (25 de rodaje y 3 de placa). Hubo en el registro tres bajas de canes por atropello de vehículo. La placa, que varía cada año, es en el presente, de fondo encarnado y con letras blancas en relieve. Lleva el número de orden del registro y la inscripción: «Granada.—Perros.—Año 1952». Esta placa, que puede ponerse en el collar, se facilita, previa presentación del certificado de vacuna antirrábica, cada año.

BUSCA Y CAPTURA DE «INDOCUMENTADOS»

El 15 de junio finaliza el período obligatorio de vacunación antirrábica. A partir de esa fecha, todos los perros no tratados se consideran como vagabundos a los efectos de su captura y sacrificio. Este servicio comienza en Granada a las seis de la mañana, yendo un lacero, el carro especial con su conductor y un guardia municipal que lleva ocho años en este menester y en el de la formación del censo canino. Recorrida la ciudad, perro que se encuentra sin la placa, se coge a lazo —con la «protesta» ruidosa correspondiente del «indocumentado»— y al carro con el que queda encadenado y sujeto a una anilla. Vienen a capturarse unos seis o siete perros cada día. Se les lleva a la casa del Paseo de San Se-

bastían que antes era del servicio de desinfección, en vez de al Parque de Limpieza. Pasadas las 48 horas en que se tiene a los chuchos recogidos, a disposición de sus dueños, si nadie los ha reclamado se les sacrifica por asfixia. En caso de aparecer el dueño del animal, ha de ir al Ayuntamiento para depositar el importe de la vacuna antirrábica y con un volante allí expedido, efectúa la retirada del perro, llevándolo a la sección de Veterinaria para que lo inyecten y pagando después la placa que se le entrega en la oficina correspondiente. El servicio de recogida suele durar hasta noviembre o primeros de diciembre.

LA MUCHACHA QUE MURIO EN EL CAMINO DE RONDA

Cuando un perro ha mordido a alguien, se le tiene en observación quince días y hay que llevarlo tres veces al Ayuntamiento para que lo vea el veterinario. En caso de síntomas de rabia, se le aísla y conduce al Parque. Si termina, sin novedad el período de observación, hay que vacunar al perro. Por cierto que a pesar de haber mordido un can o un gato sospechoso, no lo llevan a veces los dueños y hay que obligarles, con sanciones, a que lo sometan a observación en el Ayuntamiento.

Un caso grave de rabia en el Camino de Ronda fué el de hace dos años en que un gato atacado de este mal, mordió a tres hermanas, una de las cuales murió a los tres meses. Las dos restantes se salvaron por el tratamiento a que habían sido sometidas así como su otra hermana a la que, por desgracia, no le dió resultado. El gato murió con todos los síntomas y la necropsia dió resultado positivo.

NO HAY TAL «HIDROFOBIA», NOS DICE UN VETERINARIO

A propósito de la rabia, hemos charlado con el inspector veterinario de servicio en el Laboratorio Municipal, don Gaspar Méndez Rus, quien nos ha dicho que la rabia tiene dos formas de manifestarse: La típica, furiosa; y la muda o parálisis, más peligrosa por más difícil de advertir. El perro furioso, pierde sus hábitos y costumbres y huye de la casa del amo, acometiendo a todo el que tropieza, principalmente a otros animales. No hay tal «horror al agua» en el perro rabioso, sino una dificultad de deglución por parálisis glosa-faríngea. Como consecuencia de esa parálisis, un aullido especial, más agudo, es el típico en los casos de rabia. Esta ataca primero a los músculos de la cabeza; incluso llega a afectar al tercio posterior. Debido a la parálisis mandibular, la mordedura del perro rabioso no hace presa. El virus se transmite por la saliva que puede ser virulenta, incluso antes de manifestarse los síntomas del mal. De aquí la importancia de someter a observación a los perros que hayan mordido a personas. Su saliva puede ser virulenta e inocular con la mordedura. En el animal rabioso puede haber estrabismo y dilatación pupilar. Hay una mirada expresiva, también rara.

En las primeras manifestaciones de la rabia —no hidrofobia, que es un término inadecuado— los perros atacados comen cuerpos extraños. Por tomar el agua con la lengua, tienen una mayor dificultad a la deglución de líquidos que de sólidos, dada la forma especial de beber de este animal. Debe advertirse la necesidad de no matar los perros que hayan mordido, porque clínicamente es como mejor se aprecian los síntomas de rabia.

UNA CABRA RABIOSA, EN DURCAL

El caso más reciente de rabia, ha sido el que ha motivado, hace dos días, recibirse en el Laboratorio Municipal —sección de Veterinaria— la cabeza de una cabra, a la que se había hecho la autopsia —necropsia— por haberle mordido en Durcal un perro rabioso, así como a varias personas y a otros perros. Todos fueron sometidos a tratamiento antirrábico, salvándose, excepto la cabra que murió, dando el análisis resultado positivo. La cabeza fué enviada al horno crematorio de Peligros.—E. L.

Deporte

El Oviedo busca jugadores en la cantera catalana

HOLANDA Y EGIPTO EMPATARON A UN GOL

Alemania vence a España en el torneo de natación

UN MUERTO Y DOS HERIDOS EN UNA CARRERA AUTOMOVILISTA EN SAINT GAUDENS

OVIEDO, 10.—El Real Oviedo, preocupado por tener un equipo fuerte en la próxima temporada de Liga, realiza gestiones en Cataluña cerca de dos buenos elementos, cuyos nombres permanecen aún en secreto aunque están a punto de ser incorporados al conjunto ovetense. Según informan de la secretaría del club, han firmado ya por el club Rusibol, defensa y delantero centro del Terrasa, que cuenta 19 años, y por el cual se interesaba el Español, y Gutiérrez, del Salamanca, medio volante que actúa como capitán del equipo, esperándose otros fichajes de importancia.—(ALFIL).

HOLANDA Y EGIPTO EMPATAN A UNO

AMSTERDAM, 10.— En partido internacional de fútbol, Holanda ha empatado

con Egipto a un tanto. A los 3 minutos del primer tiempo el extremo derecho holandés van der Kuil, marcó el gol de Holanda. Cinco minutos después empató Egipto por medio de su interior derecha. En la segunda parte no hubo variaciones en el marcador. El encuentro, de pobre juego, se caracterizó por los fallos de ambas delanterías.—(ALFIL).

EL 12 COMIENZAN LOS ENTRENAMIENTOS DEL MELILLA

MELILLA, 10.—Ha firmado por la Deportiva Melilla Luis Noya, medio volante que defendió los colores del San Andrés de Barcelona, la pasada temporada. El día 12 comenzarán los entrenamientos a las órdenes de Francisco Gómez, anterior preparador del Betis de Sevilla.—(ALFIL).

JUANONO, CEDIDO AL TENERIFE POR 50.000 Duros

LAS PALMAS DE GRAN CANARIA, 10. El defensa central de la Unión Deportiva Las Palmas, Juanono, ha sido cedido al Unión Deportiva de Tenerife, mediante dieciséis cincuenta mil pesetas, a condición de regresar el jugador a su equipo si llegase a necesitarlo.—(ALFIL).

ALEMANIA GANA A ESPAÑA EN EL TORNEO DE NATACION

COLONIA, 10.—Alemania ha vencido a España por cincuenta y seis puntos contra cincuenta y tres, en el segundo torneo de natación entre ambas naciones celebrado en esta ciudad.—(ALFIL).

ASCARI GANO LA CARRERA DE S. GAUDENS

SAINT GAUDENS (Francia), 10.—El italiano Ascari con un «Ferrari» ha ganado la carrera automovilista de St. Gaudens. Cubrió el recorrido en tres horas, a una velocidad media de 138 kilómetros hora. En segundo lugar se clasificó su compatriota Farina, con igual marca, y tercero, el francés Berna, con un «Simca-Gordini».

Ascari rompió el volante de dirección de su coche en la tercera vuelta y cambió su automóvil con el de André Simon, de Francia. Después pasó a ser primero en la vuelta 45. El francés Louis Rossier, resultó herido cuando su coche se desistió y fué a parar a un campo cercano. El conductor fué llevado al hospital así como dos espectadores que también resultaron lesionados, y un joven muerto.—(ALFIL).

Fútbol modesto

TERMINO EL CAMPEONATO JUVENIL CON UN ENCUENTRO ACCIDENTADO

Con el accidentado encuentro entre el Andaluces y el Alhambra-Neptuno ha terminado el campeonato juvenil. El encuentro se suspendió antes de su terminación, pues al Alhambra-Neptuno le habían expulsado cuatro de sus jugadores, dando por terminado el encuentro el árbitro, señor Moreno. Hasta entonces, el partido fué de empate a tres goles.

Después de este resultado la clasificación final ha quedado de la forma siguiente:

Equipos	J	G	E	P	P.	F.	C.	P.
Humilladero	6	4	0	2	12	9	8	
Alhambra-Neptuno	6	3	1	2	18	7	6	
Andaluz-Europa	6	2	1	3	8	11	5	
Andaluces	6	1	2	3	6	16	4	

Boletín Religioso

Santos del día 11: Santos Tibarcio, Rufino, Alejandro y Filomena.
Jubilés de las XL Horas: En Zafrá. (Mañana en la misma iglesia).
Novena a Santo Domingo: En la Piedad, a las ocho de la tarde.
Novena a la Virgen del Tránsito: En Santa Escolástica, a las ocho y media de la tarde.

Excursión a Asturias y Galicia

DEL 20 AL 31 DE AGOSTO

Madrid, Burgos, Santander, La Montaña, Asturias, Galicia y León; los Santuarios de Covadonga y de Compostela, los Picos de Europa y las Rías Salgadas, todo el incomparable paisaje verde del Norte, en una magnífica excursión de 12 días. Viaje en autocar «todo comprendido»

HOY Y MAÑANA MARTES, ULTIMOS DIAS DE INSCRIPCION

INFORMES Y BILLETES, EN:

VIAJES AYMAR

ANGEL GANIVET, 2 TELEFONO 3607

Martínez Herrera

MUEBLES ARTISTICOS DECORACION

LE OFRECE LOS MEJORES MOBILIARIOS, TAPICERIAS Y CORTINAJES PARA LA INSTALACION DE SU HOGAR

CALIDAD Y GARANTIA

RECOGIDAS, 37. TELEFONO 1005. GRANADA

La Semana Deportiva Sierra Nevada tendrá carácter internacional

FALTAN SETECIENTAS MIL PESETAS PARA LA TERMINACION DEL ALBERGUE

Los montañeros veteranos hacen las excursiones en bicicleta con la obligación de llevar un chaval

La Sociedad Sierra Nevada, veterana entidad deportiva de Granada, fundada en el año 1912, ha iniciado un nuevo giro en sus actividades para intensificar más su atención en lo puramente deportivo y de manera especial en lo que concierne a los deportes de invierno.

La primera medida ha sido el cambio de local social. El que poseían en la Acera del Casino, se prestaba demasiado a la vida de casino y ahora, en el nuevo, todo se reduce a una secretaría y una sala de reunión. En realidad, la vida social de una entidad deportiva debe desarrollarse en los campos de la competición y en este caso, en las pistas nevadas.

FALTAN 700.000 PESETAS PARA TERMINAR EL ALBERGUE

La principal preocupación de la Sociedad Sierra Nevada es su magnífico albergue en construcción, cuyas obras se inician bajo la presidencia del señor Fontana, gran entusiasta de la Sierra. El Albergue es de amplias ambiciones y van gastadas hasta ahora más de setecientas mil pesetas. El cuerpo del edificio está levantado y cubierto de aguas, pero para su terminación hace falta otro tanto como lo invertido hasta aquí. El día en que el teleférico esté concluido, el albergue será un centro de atracción importantísimo en la Sierra. Las obras del teleférico, que dirige don José Pérez Pozuelo, están en marcha, aunque no con la celeridad que todos desean y ello significará el gran paso para hacer accesibles las cumbres a una gran masa de personas.

NUTRIDO PROGRAMA DE PRUEBAS

Para la próxima temporada de nieve, la Sociedad Sierra Nevada comenzará con un curso preparatorio con varios profesores para seguir después con los campeonatos sociales y más tarde la Gran Semana Deportiva, que en este año se pretende que tenga carácter internacional. También habrá gran actividad en montañismo y excursiones. El recorrido de montaña, en el que se disputarán tres importantes trofeos, el programa establecido ha comenzado en julio con recorridos al Cerro de Huenes, Canales, Laguna Vacares, Corazón de Sandía, Laguna de la Mosca, Peñón de la Cruz, Trevenque, Laguna Larga y Veleña. Para el participante que obtenga mayor puntuación está el trofeo Artemisa Granatensis, muy apreciado entre los que hacen recorridos de alta montaña.

DOS VETERANOS HACEN LA EXCURSION EN BICICLETA

Hay, además, un grupo de veteranos montañeros cuyas facultades como caminantes han mermado, naturalmente, con el tiempo pero no así su amor a las cumbres y los paisajes. Y han resuelto soslayar la dificultad de sus deficiencias como excursionistas con unos recorridos muy interesantes en bicicleta, hasta donde pueden conducirlos, para hacer algunos recorridos a pie y otra vez tornar a la bicicleta. Cuatro de estas excursiones colectivas se han realizado ya. La primera empezó por Orgiva, Albuñol, Rubite, Motril. La segunda a Orgiva, Pampaneira, Pitres, Juviles, Mecina Bombarón, Valor, Yégen, Ugijar, Berja, Adra y Motril. La tercera fue hacia la Alfaguara, Diezma, Guadix, Jerez del Marquesado, Calahorra, Laroles, Mecina Alfahar, Valor, Yégen, Bérchules, Juviles, Trévez, Busquistar, Pórtugos, Pitres, Orgiva y Motril; lo que se dice una buena excursión, con trozos en que la bicicleta era más

una carga que una ayuda. Además, como condición reglamentaria de esta expedición, es preciso llevar cada uno a su chaval en la excursión. La cuarta excursión fue a Lanjarón, Orgiva, Torvizcón, Cádiar, Cerrajón de Murtas, Turón, Beni-



Las pistas de Sierra Nevada son las mejores de España para el esquí. Aun en verano hay nieve en algunas pistas, lo que permite el deporte durante todo el año.

nar, Berja, Adra y Motril. También hay un grupo de espeleólogos, el alpinismo de las cavernas, ahora muy en boga por su emoción, que ha realizado ya numerosas exploraciones por los lugares de nuestra provincia en donde abundan las cuevas.

Pero la Sociedad Sierra Nevada está en realidad ahora en un compás de espera

DOS MIL LILIPUTIENSES VIVEN EN EUROPA Y AMERICA

CERCA DE LA MITAD ESTAN CASADOS CON PERSONAS DE NORMAL ESTATURA

Mrs. Judith, de 90 centímetros, ha tenido catorce hijos de crecimiento normal

VIENA, 10.—Unos dos mil liliputienses viven actualmente en Europa y América. El verdadero liliputiense está físicamente desarrollado en buenas proporciones; de aquí que no se le considere cual un enano. Al nacer apenas si se diferencia en nada de los demás mortales. Como causa del fenómeno de su desarrollo se considera sea un funcionamiento anormal de las glándulas de secreción. En su vida sensitiva, en nada se diferencian de sus otros prójimos. Como estos, aman, odian y son celosos. Su gran complicación radica en que, a menudo, suele enamorarse de los otros "mayores". Casi un cuarenta por ciento de los liliputienses están casados con una persona de normal estatura. La prole de estos conyugos son generalmente de crecimiento normal.

De todos modos no se sabe de casos de liliputienses femeninas que hayan dado a luz un hijo como ellas. Todo nacimiento constituye para una liliputiense, en la mayoría de los casos, un hecho peligroso, temiéndose que interviniera quirúrgicamente. Esto no ha sido óbice para que la americana Mrs. Judith, de noventa centímetros de estatura, haya traído al mundo nada menos que catorce niños, de crecimiento normal.

COMEN Y BEBEN MAS DE LO NORMAL

También los liliputienses comen y beben tanto como los que no lo son. A veces un cubierto regular no es bastante a apaciar su buen apetito, mercedando los casos de beber mucho más de lo normal. Hay médicos que admiten que ello sea causa de su alto grado de metabolismo; asimismo su aparente inmunidad contra las enfermedades infecciosas. Por motivos inexplicables, tampoco llegan a ser calvos. Algunos liliputienses experimentan crecimientos de estatura aun pasados los 30 años y no escasean los casos en que logran la normal del hombre. Suelen distinguirse mucho liliputienses no sólo en circos y teatros, sino también como artistas, pintores, músicos y hombres de ciencia.—(Spa).

para lanzarse a su total desarrollo: la terminación del teleférico y de su albergue, que le permitirá afrontar la organización de grandes pruebas en las pistas de nieve más elevadas de España.—MAX.

Ocho reyes han abandonado forzosa o voluntariamente el trono, desde 1945

FARUK QUERIA CONVERTIRSE EN EL JEFE POLITICO Y RELIGIOSO DEL MUNDO ARABE

La abdicación del rey Faruk en su hijo de siete meses, Ahmed Fuad II, como consecuencia del golpe militar del general Naguib, llena todavía las páginas de los periódicos. Se recuerda ahora la amistad que durante la pasada guerra dispensó Faruk a Italia cuando este país formaba parte del Eje y se recuerda también el respaldo que dió al jefe del Waft, Nahas Pacha, para denunciar el pasado año el Tratado angloegipcio, así como la exigencia de retirada de las tropas británicas de la zona del Canal y su proclamación como rey del Sudán.

Faruk, que cuenta en la actualidad 32 años, tenía, pese a su educación europea

una mentalidad oriental, siendo sus aspiraciones reivindicar para sí el Califato vacante desde la muerte del último sultán turco. Este sueño de convertirse en el jefe político y religioso del pueblo árabe le llevó a apoyar, abierta o furtivamente, todos los movimientos nacionalistas islámicos a proteger—recuérdese la hospitalidad brindada a Abd-El-Krim—a cuantos agitadores buscaban refugio en el reino nilótico.

Cuando Faruk I no es más que Faruk Fuad, cuando el soberano absoluto ha tenido que cambiar el fasto de sus palacios de El Cairo por el «Eden Paradiso» de Capri, albergue de turistas salen a flote, para pasmo de la curiosidad pública, las historias íntimas que ponen un halo de escándalo en torno a la vida del ex soberano.

Se cuenta ahora que en cierta ocasión no muy lejana, Faruk profetizó su actual situación haciendo la siguiente frase: «De aquí a unos años no habrá en la tierra más que cinco reyes, el de Inglaterra y los cuatro de la baraja».

Ocho abdicaciones en siete años

La profética frase de Faruk se ha visto cumplida a partir del fin de la última guerra, ya que ocho soberanos han tenido que abandonar, de grado o por fuerza, sus tronos: en diciembre de 1945, Pedro II de Yugoslavia hubo de dejar paso a la República; en abril de 1946, Simeón I de Bulgaria abandonó el país que se convirtió en República; en junio de 1946, Humberto I de Italia fue destronado por la República; en diciembre de 1947, Miguel I de Rumania abdicó, siendo inmediatamente proclamada la República; en septiembre de 1948, Guillermina de Holanda cedió voluntariamente el trono a su hija la reina Juliana; en junio de 1951, Leopoldo I, rey de Bélgica, abdicó en favor de su hijo Balduino I; en julio de 1952, el propio rey Faruk, cedió ante el golpe de Estado, abdicando en favor de su hijo Ahmed Fuad. El octavo soberano que hubo de abandonar su país poco antes de la guerra fue Zogú I de Albania.

por sí se reproducían las explosiones. Momentos después de retirarse los bomberos volvieron a registrarse dos explosiones más pequeñas y como si fuera a volar a salir humo se avisó de nuevo a los bomberos, ocasionándose seguidamente la cuarta explosión, esta vez muy potente. Ante la insistencia de los vecinos de que seguía saliendo humo los bomberos procedieron a inundar la cueva utilizando el agua procedente de un aljibe cercano, a fin de evitar todo riesgo.

Se ignoran las causas que motivaron estas explosiones atribuyéndose, quizá, al calor. Los daños son de alguna importancia ya que el pirotécnico ha declarado que tenía en el taller existencias y útiles de trabajo por valor de más de veinte mil pesetas.

DOS CAIDAS

En el hospital de San Juan de Dios fueron asistidos ayer José García Contreras, de ocho años, habitante en Carretera del Fargue, 8, que sufrió la probable fractura del codo izquierdo, pronóstico menos grave, y Antonio Sánchez García de 19 años, que vive en Plaza Larga, 14, de erosiones en la mano y brazo derechos, leves, que se produjeron a consecuencia de caídas.

HOJA del LUNES

Redacción y Administración: Plaza de la Mariana, 10. Teléfono 1857

HOGAR Y MODA

La Alta Costura francesa, en crisis

EL GOBIERNO AYUDARA A ESTA INDUSTRIA CON 400 MILLONES DE FRANCOS

Tres mil famosos modistos de varios países, quinientos periodistas y seiscientos industriales, en el gran desfile de la moda para otoño e invierno, en París



Los creadores de la moda no descansan. En pleno estío, preparan ya las novedades para otoño e invierno. Aquí tienen, señoras y señoritas, dos bellos modelos de abrigo «último grito» para 1953. La tendencia, según los técnicos, es acortar un poquitín las faldas.

Quinientos periodistas especializados, más de tres mil famosos modistos de diversos países y unos seiscientos propietarios de grandes almacenes de costura, la mayor parte americanos se encuentran estos días reunidos en París con motivo de la presentación de la moda de otoño y de invierno. En plena céntrica, cuando todos sueñan con las playas, las piscinas y los deportes náuticos, una grave y sesuda asamblea se reúne en París para ver desfilar un radiante grupo de mujeres, famosas maniqués, endosando suntuosos trajes invernales, «tailleurs» de gruesas lanas, pieles acariciadoras y suaves, pero cuya sola vista hace sudar... En ocho días los treinta y dos grandes creadores de la moda muestran a los periodistas especializados y a los grandes clientes —los pequeños clientes sólo llegan más tarde— las colecciones que han preparado durante tres meses, lo que establece un ritmo en las presentaciones de cuatro por día. Como cada colección se compone al menos de ciento veinte modelos, este cinematográfico desfile de elegancias resulta encantador, pero extenuante. ¡Y qué maravillas de colecciones este año! La de Dior que pasa de los doscientos modelos, es un alarde cuyo coste pasa de los veinticinco millones de francos. Las restantes que andan alrededor de los ciento veinte modelos, no bajan de quinientos o veinte. Nos referimos, naturalmente, al valor intrínseco pues su valor en venta es muchísimo más.

La palabra de orden para la moda del otoño y del invierno es «flexibilidad». En torno a esta palabra, que cobra un valor de consigna castrense militar, Jacques Fath ha creado la línea «Emanicipada», madame Schiaparelli la línea «Cigale», Ni-

na Ricci la línea «Crisálida», Raphael la línea «Ciervo-volante», Alex Maguy la línea «Girámido»... Multiple y una, la moda cobra en cada una de las colecciones de estos brujos de la elegancia su singularidad más preciada y sutil: el estilo, el sello personal de su creador.

Como en una alegre bandada que retorna después de una efímera emigración, las maniqués han regresado de las playas soleadas y distantes para esta gran «torrada» de las presentaciones. En total, unas trescientas o trescientas cincuenta elegantes y graciosas mujeres, que son como las musas del alma encantadora de París. Las hay de todos los tipos femeninos, de todas las lenguas y todos los países. El sol y el aire de las playas les ha dado un tono dorado, matizado, suave, y una frescura nueva que triunfa con radiante esplendor a través de los sutiles «maquillajes».

Fabiene, la maniqué-volante, como la llaman los periódicos, pues lleva recorridos más de treinta mil kilómetros en avión como embajadora de la moda francesa, ha venido a substituir en la presidencia del Club de maniqués a la infortunada Praliné, buelta trágicamente.

LA CRISIS DE LA ALTA COSTURA

Coincidiendo con los dos grandes desfiles anuales, suelen reproducirse los cantos elegíacos a la crisis de la alta costura parisiense, que muere —se dice— ahogada por los impuestos y la proletarización creciente de la vida. La desaparición de los grandes creadores, Molyneux, Long y Piguet, entre otros varios, no es sino la consecuencia de esa crisis larvada y latente que se inició al acabar la guerra.

CUATROCIENTOS MILLONES PARA SALVAR LA MODA

Pero como en Francia todo el mundo acude al Estado con sus culitas y el Estado desdénese convertirse en el paño de lágrimas de todos, parece haberse llegado a una solución interesante. A disposición de la alta costura van a ser puestos nada menos que cuatrocientos millones de francos para intentar con ellos remediar la crisis. Trescientos millones serán facilitados por el Estado en un fondo ya existente. El resto de cien millones lo facilitará la Unión de Fabricantes de Tejidos, sin otra condición que la de que el noventa por ciento cuando menos de los vestidos que integran una colección sean confeccionados con tejidos franceses. Para tener derecho a las subvenciones de ayuda a la alta costura se deberá ocupar por lo menos a treinta operarios u operarias y demostrar que se presentan un mínimo de noventa modelos nuevos cada año.

Dr. Acosta Montes

Medicina y Cirugía de APARATO DIGESTIVO Rayos X y Endoscopia Alhondiga, 39 Teléfs. 1813 y 2766

Balnearios Alhama de Granada

REUMA - OBESIDAD - VIAS RESPIRATORIAS